

开辟网络新天地

王怀东 王光辉

近年来,强大的政工网在为官兵工作、生活和娱乐提供方便的同时,也为官兵学习成才提供了平台。随着时代发展,网络的功能和作用能否同步跟上官兵思想变化,满足部队建设和官兵日益增长的文化生活需求,成了摆在第二炮兵某部党委面前的一道难题。近日,笔者走进该部,深刻感受到从网络普及到现在,短短几年时间,他们在建网用网管网过程中,不断解决用网矛盾,探索改进的变化。如今该部政工网充满活力,生机一片。

网络,“网”出基层新问题

政工网上丰富的资源成了官兵取之不尽用之不竭的财富,在提供给官兵学习休闲的同时,在线架设的网络游戏也给一些玩游戏成瘾的官兵创造了机会。谈起建网之初,因为玩游戏,还闹出过笑话。对此,该部九连指导员鲁骏深有感触。

一连几天,上等兵崔洋铭一直无精打采,班长赵永斌看在眼里急在心里,不知道这个一上训练场上就生龙活虎的小伙伙住在哪里。一天早上队内训练时,班长让队内人员报数,小崔竟然半天没反应过来,愣了半天不知道要干啥。

下来后,经过班长反复谈心,小崔才吐露了实情。原来他这几天一直在玩一个名为《诛仙》的网络,正处于升级关键阶段,满脑子想着怎样和千里之外的“同盟”一起打怪、升级、练装备,训练的激情在游戏中“游”的一干二净。

鲁指导员找小崔谈心,要他



部队官兵利用政工网开展主题教育讨论。

多用网络搞学习,别老想着玩游戏。没想到小崔还振振有词:“政工网网页土气死板,信息更新不及时,栏目就那几个,看着都没劲,没啥可学的。”

官兵眼中的网络学习室到底是个什么样的?他们利用网络在干什么?调查发现,连队网络学习室虽然人气很旺,可经常出现少数人玩,多数人看的现象。像小崔这样玩网络游戏的霸占着电脑“厮杀”,其他人只能在旁边“摇旗呐喊”成了“看客”。于是连队做出决定:严禁在学习室玩网络游戏。

此举一出,网络学习室立即门庭冷清,建网络学习室原本是好事,明明是让官兵学习的地方,咋就变成了游戏室?

网络,“网”出官兵新话题

基层官兵具有鲜明的信息时代烙印,如果网络是钢琴,弹奏什么样的乐曲官兵才喜欢听?才会

让官兵产生共鸣,跟着乐曲一起共舞?于是,该部在政工网聊天室进行了“怎样才能办好网络”的大讨论。

网友“网上飞客”说:“要想政工网发挥出效益,就要让官兵参与进来,让他们做政工网的主人,培养他们的责任意识。现在机关只知道建网,他们知道官兵们需要什么样的网吗?栏目设置、信息内容能跟上官兵的需要吗?能满足青年官兵的胃口吗?盲目建网这股风该刹。”

网友“亦庄亦谐”说:“训练累了,玩游戏放松一下未尝不可,但是痴迷成瘾还是不可取的。要想转移大家玩游戏的注意力,就要提高政工网的吸引力。我们在部队和外界接触相对较少,政工网就是我们了解外界信息的窗口,新闻栏目几天不见更新,图片就那么几张,这样的网络怎么让我们喜欢?”

网友“驰骋杀场”说:“我们90后,最大的爱好就是上网、玩游戏,在我眼里,政工网就是让大家娱乐的,训练一天累的要死,就盼着上网杀盘游戏放松放松呢。连队只知道让我们用网络进行学习,怎么学?学什么?从来没有入跟我们说过。”

一条留言说出了官兵们的真实想法。建什么样的政工网才能让官兵制造一个成才的空间?对此,该部发射五营教导员陈强说:“网络是柄双刃剑,用好了可以利己,用不好则会伤己。政工网的连通拉近了官兵的距离,成了政治工作的好帮手,战士学习成才的新课堂。我们要合理使用网络资源,完善网络功能,加强网络管理,定期开放网络教室,做到有计划有目的利用网络培养官兵成才。”

网络,“网”出一片新天地

打开大门办网络,“网”出一片新天地。

官兵的意见就是建网的参考。该部在政工网建设中,改变埋头建网的常规,多听取基层官兵建议、多设置青年官兵喜欢的栏目,及时更新部队动态有关信息,不断完善网络栏目和使用方法,全新改版的政工网让冷清的网络学习室又“火”了起来。

67个栏目,让官兵赞不绝口;844个小游戏即点即玩。这边,一班围在一起写建言献策,那边战士左张伟正更新着自己的微博,排长马银牛用军网QQ做一名失恋战士的思想工作。军事游戏软件,让官兵又可以“驰骋杀场”了。

官兵们还可以在“南区农场”和“靶场鱼塘”忙活忙活,种菜养鱼体验一番田园风情。正在农场收菜的尹磊森炫耀着自己的红土地又升级了,刘超不以为然的说:“那算什么,我鱼塘的鱼品种可是最全的。”网络室又热闹了起来,精彩的内容让政工网的点击率不断攀升。

不仅“首长信箱”能为解决官兵“烦心事”,网络“心情墙”也是官兵反映问题的阵地。网友“无奈的大脚”在“心情墙”发帖说:“我天生一副大脚,每次发鞋子都领不到合适的,郁闷。”留言后面,一连串的委屈表情表达着自己的不满。

第二天,军需科就对各单位服装不合体的人员进行了统计,在短时间内联系上级仓库进行了调整,保证每名官兵都穿上了合身的军装。

领到合适的鞋子后,“无奈的大脚”在“心情墙”贴出了好心情,这一次委屈的表情不见了,绿色的心情纸上贴着一连串的阳光。

网上大课堂的建立,让官兵们轻点鼠标就可以享受文化大餐。网络史馆、主题教育、军队自考为官兵成长进步提供了平台。

“网”念一天天地宽。现如今该部政工网建成了部队展示形象的信息窗、官兵建言献策的新平台、部队教育的大课堂、基层文化娱乐的新天地。

网友“心香一瓣”在“亮剑微博”里发帖说:“网上内容丰富了、绿色通道拓宽了、学习课堂更大了,点开政工网,满眼都是青春的信息。”



为了使自己的漫画作品更贴近部队官兵的生活,常丽红一有空闲时间就跑到训练场上寻找创作灵感,进行写生。

近段时间,一位叫常丽红的女兵因原创的系列漫画在全军政工网上受到网友热捧而人气飙升,这位阳光女兵用曼妙画笔“点靓”军营,也给自己画出了缤纷的世界。

2006年,从小就喜欢美术的常丽红如愿考入吉林大学艺术学院动漫系。大学期间,她刻苦学习,成绩优异,连续两年获得国家励志奖学金,漫画作品《昨天的今天》荣获第四届国际大学生动画节“白杨奖”。

2009年底,从小心怀绿色梦想的常丽红放弃了地方公司承诺的高薪职位,踏上了从军之路。

火热的军营生活给了常丽红施展才华的舞台。新训期间,常丽红初露锋芒,她参与编辑的《新兵训练快报》因版式灵活、绘画生动在新兵营引起轰动。新兵下连后,常丽红在训练和工作之余,开始了潜心创作,用画笔描绘出每个动人瞬间,并在省军区举办的书画大赛中一举夺魁。

作为通信兵,平时值勤任务较重,没有时间搞创作。常丽红便在晚上战友就寝后,偷偷溜到连队活动室加班。没想到,第一次“开小差”就被查哨的指导员抓个正着。更让她没想到的是,指导员非但没有批评她,反而破例为她专门腾出一个房间,配备电脑和打印机,作为她的“漫画世界创作室”。

有了领导的支持,常丽红开始了孜孜不倦的学习和创作。为了让作品紧跟主旋律,她通读了诸多创新理论著作;为使绘画贴近官兵生活,她处处留心观察,使自己的军旅漫画创作渐入佳境,作品开始陆续见诸报端和网络。

不到一年时间,常丽红就在报刊、网络发表漫画作品200余幅。地方许多单位得知部队有这样一位才华出众的女兵后,又向她抛来橄榄枝。对此,常丽红再次选择了她热爱的军营,选取了士官。正如她在日记中所写:“我要用好我手中的画笔,描绘多彩的军营生活,扮靓绿色的军营。”

用画笔“点靓”军营

乔振友 阎江华

常丽红说:“文章合为时而作,美术作品也是一样,我就是要通过漫画这种喜闻乐见的形式,让更多官兵受到教育和激励。”针对近年来出现的“征兵冷”的现象,她创作了系列连环漫画《大学生小K从军记》,把一名大学生从报名应征到在军营建功立业的历程用漫画表现出来。紧接着,她又把自己的成长进步经历用画笔生动地再现,以《以画笔点靓军营》为题,在许多媒体发表后引起强烈反响,让更多大学生看到了投身军营的光明前景。

不到一年时间,常丽红就在报刊、网络发表漫画作品200余幅。地方许多单位得知部队有这样一位才华出众的女兵后,又向她抛来橄榄枝。对此,常丽红再次选择了她热爱的军营,选取了士官。正如她在日记中所写:“我要用好我手中的画笔,描绘多彩的军营生活,扮靓绿色的军营。”

军营之星

▲ 武警安徽总队宣城支队一中队战士洪大林、洪小林是一对孪生兄弟。入伍后,他俩比学赶超争先进,双双被评为“优秀士兵”。在中队今年开展的“夺红旗、争红星”评比竞赛中,他俩连续五次夺得红星,成为中队战士争相学习的榜样。图为他们再次夺得红星后喜戴大红花的情景。杨勤 摄影报道

扬帆起航正当时

张文建

官兵配发一条睡袋,一台高清播放器,一个大容量数字硬盘,一个文体器材箱,保障文化生活。

今年的开训仪式首次向驻地群众开放,观礼台上人潮涌动,各界群众自发前来为子弟兵送花,300多名驻地中小學生手捧鲜花向“最可爱的人”致敬。有的还打起横幅,上边写:“船艇起航守边疆,人民生活享太平”“波涛龙江三千里,巡航守边为人民”,向出征官兵致词的高畅小朋友激动地说:“我们今天幸福的生活,离不开人民子弟兵,我被他们无怨无悔的戍边精神而感动,我为他们默默的牺牲和奉献喝彩!”

送行的队伍里还有50多名军嫂代表,她们有的和丈夫同甘共苦了10多年的,有的是新婚燕尔,但为了祖国边境线的安宁,她们独自扛起了家庭的重担。分队长苗宇的妻子崔新靓前来和丈夫道别,他们的孩子刚满14个月大,前几天突发肺炎住进医院,苗宇犯了难,嘴里起了好几个大泡,小崔对丈夫说:“你走吧,家里的一切由我照顾。但当丈夫在船舷前向她挥手时,这个坚强的女人又禁不住泪流满面。装备处参谋韩新平的妻子袁永梅说:“丈夫每年5月出航,10月中旬才能返回,就像界江上的候鸟一样。但我知道他心中爱这个家,他是我的丈夫,也是一名军人,我骄傲我是一名军人的妻子。”

大队政委李树奎一声令下,马达发动,汽笛长鸣。刚才还碧波荡漾的江面上,立刻烟涛滚滚,气浪滔天。

出发了,每个艇组都高扬着一面国旗和一面党旗。官兵们知道,不管走到哪里,也不管有多少风雨,他们都要坚强面对,因为他们心中装着对党和国家的无限忠诚。



舰艇齐发



五彩军营

某通信团一连四级军士长曲光、曲辉,是一对孪生兄弟,1997年底一同入伍,哥俩一胖一瘦,一个文静、一个好动,尽管相貌不太像,但两人天生就是互不服输的一对。入伍后两人就较上了劲,憋足了劲干工作,你追我赶,齐头并进,在火热的军营中上演了一场场精彩的“擂台赛”。

“你行,我更行!看谁更胜一筹!”

弟弟曲辉入伍前文化基础好,当兵第二年就顺利考上了士官学校,曲光心里不服气,公开与弟弟叫板:“我再复习一年,要是考不上,我叫你哥!”从此他开始了挑灯夜战,废寝忘食的学习生活,工作之余,他总是争分夺秒啃书本、学理论。皇天不负有心人,经过一年的努力,曲光也如愿考上了士官学校。

曲辉比哥哥曲光晚生几分钟,他常常对自己当弟弟很不服气。天生不服输的曲辉向哥哥“挑战”:“我不就是比你晚生几分钟吗?你行,我更行!看谁更胜一筹!”曲光则毫不示弱:那我们就来一场竞赛吧!于是在工作、生活和训练中,他们俩较上了劲。曲光虽然文化基础没有弟弟好,但是肯吃苦、善钻研,经过几年的磨练,他的技术日益娴熟,成了团里的业务骨干,从学校毕业后第一年就当上了班长。看哥哥当了骨干,曲辉坐不住了,他天天泡在机房,深入研究传输设备,熟练掌握操作方法,经常为学习一项技术或一台设备的工作原理连饭都顾不上吃,在第二年的重大军事演习中,他凭借着过硬的专

一对双胞胎 两个“精武兵”

王涛

业技能,成功排除多次通信故障,保障了演习的顺利进行。由于工作成绩突出,他荣立了三等功,不久就当上了光端分队的代理分队长。类似这样你追我赶的场面在随后的日子里经常上演着:曲光在比武考核中名列前茅,曲辉则被评为“训练尖子”,曲辉在政治教育考核中拿了高分,曲光则在内务评比中获得“标兵”……连队和团的光荣榜上常是双双题名。前不久,在团里举办的“精武标兵”表彰大会上,兄弟俩同获表彰,在受表彰的20人中,尤其引人注目。

“荣誉面前不自满,看谁拿的奖牌多!”

兄弟俩当上骨干后,并没有满足自己取得的成绩,而是迎难而上,再创佳绩。曲光当上电源分队长后,连队电源设备进行了更新换代,新装备的上马意味着新的开始、新的挑战。面对新装备,需要重新学起,分队人员充满畏难情绪,无从下手。作为分队长和骨干,就要先学一步,学深一步,才能带领官兵保证通信畅通。随后的两个月里,曲光在机房中,对着设备捧着说明书,按照技术要领进行实践操作,最终熟练地掌握了新型电源设备的操作与维护管理、ATS转换柜安装与设置,并完善了操作使用手册。由于工作成绩突出,

曲光连续6年评为优秀士兵。弟弟曲辉也不甘示弱,当上骨干后,他刻苦钻研本职业务知识,始终做到在荣誉面前不自满,在困难面前不低头,凭着过硬的专业技能和敢于拼搏的精神,多次参加上级组织的岗位练兵比武竞赛,完成近百次重大通信保障任务,被军区通信部、直工部、团表彰为优秀值班员、优秀士官和优秀共产党员,并荣获“全军优秀士官人才奖”三等奖。看着弟弟取得的荣誉比自己多,哥哥曲光有些坐不住了,他暗下决心:看谁在服役期内拿的奖牌多,超过弟弟,就不配做哥哥。

“让每个人都成为高手,看谁是最称职的‘兵教头’”

一花争艳不是春,百花齐放春满园。曲光和曲辉兄弟俩常想:一个人的力量是有限的,只有把每一名官兵都培养成为技术精湛的通信兵,才能更好地完成通信保障任务。竞赛未能分出高低,哥俩相约看谁带出的“高徒”多,谁是最称职的“兵教头”。

曲光、曲辉所在的班和分队,既有干部,还有士官和义务兵,文化程度和受知能力大不相同,要想将这些官兵培养成为“高手”,谈何容易?但兄弟俩在带兵中还真有一套:曲光采取因人施教的方法,针对新干部理论知识丰厚,

注重强化他们的实际操作水平;士官有一定的实践能力,普遍理论水平较差,他就结合自己所掌握的知识,循循善诱,一点一点地灌输;义务兵基础薄弱,实践能力和理论知识都不是很强,他就采取两项坚固,深入浅出地向他们传授基本常识和操作要领。文化基础较好的曲辉,则另辟蹊径,在给官兵讲课的过程中,充分发挥电化教学优势,精心制作多媒体课件,采用理论联系实际、剖析演示等方法组织教学。曲光为加强官兵的业务训练,他创造性地开展“每日一障、每日一题、每周考核、每月辅导”的教学方法:每天模拟一起故障让官兵动手排除;每天出一道理论考题让官兵



兄弟俩互帮互学